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Witterungsverlauf in Europa im Mirz 1899,

Deutschland : Memel — 0.9, 43 in 21 T. — Kinigsberg — 0.4, 40 in 17 T. — Neufahrwasser + (0.9, 38 in 17 L
Rigenwaldermiinde - 0.2, 38 in 12 T. — Swinemiinde 4 1.7, 38 in 13 T. — Wustrow -+ 0.7, 11 in 6 T. — Kiel + 1.1, 16 in
11 T. — Hamburg + 1.4, 21 in 15 T. — Cuxhaven + 2.0, 9 in 6 T. — Keitum auf Sylt + 2.1, 21 m 10 T. — Helgoland
+ 26,5 in 10 T. — Wilhelmshaven + 2.1, 8 in 11 T. — Borkum +2.9, 7 in 6 T. — Miinster +-22, 18 in 12 T, __
Hannover + 14, 21 in 14 T. —— Magdeburg 4+ 1.5, 18 in 9 T. — Berlin +1.7. 28 in 17 T — Griinberg =+ 0.9,
22 in 16 T. — Breslau + 0.1, 15 in 12 T. — Mihlhausen i. E. — 0.8, 32 in 7 T. -— EKaiserslautern 1.0, 19 in
9 T. — Karlsruhe + 1.9, 14 in 6 T. — Friedrichshafen -+ 1.1, 22 in 9 T. — Miinchen + 0.5, 22 in 8 T. — Gross-
britannien: Sumburghead + 3.1, 107 in 256 T. — Stornoway + 4.3, 130 in 24 T. — Shields 348 44 'n 17 T —
Belmullet + 7.3, 109 in 28 T. — Holyhead + 8.4, 45in 14 T — Kochespoint + 6.4, 44 in 9 T. — Valentia -+ 7.0,
(7 m 19 T. — Yarmouth +3.9, 32 in 12 T. — Seilly +8.1, 22 in 9 T — Hurst Castle +44, 16in 8 T, —
Norwegen: Oxi + 0.3, 50 in 9 T. — Skudesnis + 1.6, ? in 28 T, — Kristiansund — 9, 138 in 22 T. — Bodo — 5.5,
7in 19 T. — Diénemark: Skagen + 1.3, 25 in 10 T. — Vestervig + 0.9, 46 in 17 T, — Kopenhagen -+ 0.6, 44 in
15 1. — Bornholm + 0.6, 41 in 16 T. — Holland und Belgien: Utrecht -+ 2.6, 19 in 10 T. — Vliessingen -+ 3.9,
9 in 7 T. — Helder + 3.8, 27 in 9 T. — Frankreich: St Mathieu - 5.8. 8 in 4 T. — Nigza + 8.2, 58 in 4 T. —
Clerment —+ 1.2, 20 in 6 T. — Paris + 0.5, 10 in 5 T. — Schweden: Haparanda — 14.4, 12 in 8 T — Herniisand
— 9.0, 46 m 13 T. — Stockholm — 4.1, 43 in 13 T. — Wisby — 0.2, 62 in 15 T. — Russland: Riga — 3.9,
24 i 20 T, — OQesterreich: Wien — 0.9, 34 in 8 T — Prag + 0.6, 3 in 4 T. — Lemberg NS i 12T —
Pest + 0.3, 28 in 6 T. — Hermannstadt — 12. 51 in 9 T.
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Monat April 1899.

Die Witterung dieses Mouats stand vorwiegend unter dom Einfluss tiefen Luftdrucks, welcher vom 7. bis 18. um
7 bis 15 mm hinter dem normalen Werth zurdickblieh und am 25. und 26. noch Fehlbetriige von 9 mm erreichte, Das
Monatsmittel des Barometerstandes in Leipziz war 3.3 mm zu tief gegen das vieljihrige.
Seine Mitteltemperatur betrug 6.5 C oder nur 0.2° mehr als die normale. Die stirksten Wiirmeiiberschiisse stellten
sich am 2., 3. und 29. mit Abweichungen von 41/, " bis 51/, 0 ein, wihrend am 12, 22. und 23, ein Zurtickblaiben von 4 /.0
bis nabezu 7° eintrat. Das Maximom hatte Leipzig am 29. mit 19.8% aufzuweisen, der Fichtelbere am 1. das Minimum
mit — 7.0% Zu Nachtfrost kam es in den Hohenlagen unter 500 m noch bis zn 6 Tagen, im Gebirge B bhis 21 mal. .
Der Feuchtigkeitsgehalt der Luft war mit 73%, in Chemnitz fast normal, die durchschnittliche Bewilkung iiber- '
traf dagegen die vieljihrige mit 73%/, um 10 e |
Auch die Niederschlagsmenge hatte durchweg einen zu grossen Betrag aufzuweisen, welcher im Landesmittel mit
68 mm : 20 mm zu viel betrug. Am stirksten waren die Usberschiisse im (zebirge, wo sie das Doppelte der zu erwartenden |
Menge erreichten. Unter den Flussgebieten troten vor allem die Zwickaner Mulde und Zschopan, die Elbzuflilsse nnd das
Lansitzer Flussgebiet hervor, '
Die hauptsichlichsten der 17 bis 25 Niederschlagstage waren der 12. (Mittel 9 mm, Maximum 17 [VI] mm}, '
der 20. (11 bez. 15 [XII] mm) und 21. (16 bez. 31 [X] mm).
Schneefall fand nur vereinzelt im Gebirge noch an 4 his 10 Tagen statt, auch hielt sich eine zusammenhingende ,
Sehneedecke big zu 30 em nur noch auf dem Fichtelberg, |
Der 17. brachte ansgebreitete, weitere 9— 10 Tage stellenweise Gewittererscheinungen; 6 davon waren mit |
einzelnen Hagelfiillen verbunden. r'
Nur B89, der Zeit dieses Monats verliefen anhaltend sonnig, 33°%, heiter und 26 %/, triitb aber trocken, ein Drittel
unter Niederschligon.

Tabelle . Das Verhalten der meteorologischen Elemente und die allgemeinen Witterungsverhaltnisse wihrend der
ginzelnen Tage des Monates April 1899 in Sachsen nach den Beobachtungen von 12 Stationen II. Ordnung.
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